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[k.M% d [k.M% d [k.M% d [k.M% d [k.M% d (SECTION A)
vifBrka'k & vocks/kue~vifBrka'k & vocks/kue~vifBrka'k & vocks/kue~vifBrka'k & vocks/kue~vifBrka'k & vocks/kue~
vifBrka'k & vocks/kuvifBrka'k & vocks/kuvifBrka'k & vocks/kuvifBrka'k & vocks/kuvifBrka'k & vocks/ku

Unseen Reading Comprehension 10

1. v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÑrsu fy[kr %
fuEufyf[kr x|ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj laLÑr esa fyf[k, %
Read the following passage and answer the questions in Sanskrit :

foxr'krkCnhr% izHk`fr oSKkfudh izxfr% lrra izo/kZrsA losZ"kq {ks=ks"kq uwruk% vkfo"dkjk%
fo/kh;UrsA iqjk ;r~ vlEHkoa izrh;rs Le] rr~ lkEizre~ vrho lqdja tkre~A iqjk egkHkkjr;q)a
lat;% LofnO;n`"V~;k izR;{kfeo vdjksr~A bnkuha p losZ"kq x`gs"kq nwjn'kZu&;U=ka orZrsA o;a losZ
,rUek/;esu nwjLFk{ks=ks lek;ksT;ekukuka dk;ZØek.kka lk{kkr~ izlkj.ka i';ke%A ije~ vu;k oSKkfuD;k
izxR;k dkfpn~ gkfujfi lao`ÙkkA oSKkfudS% ijek.kq{ks=ks ;k izxfr% Ñrk] rr% v| leLrefi txn~
Hkhrfeo n`';rsA ijek.kq'kDrs% fodkl% fo|qnqRiknus rq Js"B%] ija ;nk lagkjdk.kka ijek.oL=kk.kke~
mRiknua fo/kh;rs] rnk uwua ldyekuorkÑrs Hk;koge~A vr ,o izcq)k ukxfjdk% ijek.kq'kL=kkL=kfoeqDra
fo'oa dke;UrsAA

iz'uk%iz'uk%iz'uk%iz'uk%iz'uk%

¼v½ ,dinsu mÙkjr %
,d 'kCn esa mÙkj nhft, %
Answer in one word : ½×4=2

(i) dhn`'kh izxfr% lrra izo/kZrs \
(ii) iqjk ;r~ vlEHkoa rRlkEizra dhn`'ka tkre~ \
(iii) dsu ek/;esu nwjLFkdk;ZØek.kka izlkj.ka i';ke% \
(iv) d;k izxR;k dkfpn~ gkfujfi lao`Ùkk \

¼c½ iw.kZokD;su mÙkjr %
iw.kZ okD; esa mÙkj nhft, %
Answer in a complete sentence : 1×2=2

(i) izcq)k% ukxfjdk% fda dke;Urs \
(ii) iqjk lat;% fde~ vdjksr~ \

¼l½ ^,rUek/;esu* v=k ,rr~ bfr loZukeina dLeS iz;qäe~ \
^,rUek/;esu* ;gk¡ ij ^,rr~* loZuke in fdlds fy, iz;qä gqvk gS \
^,rUek/;esu* In this sentence for whom ^,rr~* pronoun has been used ? 1

¼n½ ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr %
funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft, %
Answer as directed : 1×3=3

(i) ^lagkjdk.kka ijek.oL=kk.kke~* v=k fo'ks"k.kina fde~ \
(ii) ^lat;% izR;{kfeo vdjksr~* bR;=k drZ̀ina fde~ \
(iii) ^ykHk%* bR;L; v=k foykseina fde~ \
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¼;½ vL; x|ka'kL; leqfpar 'kh"kZda laLÑrsu fy[krA

bl x|ka'k dk leqfpr 'kh"kZd laLÑr esa fyf[k,A

Write the appropriate title for this passage in Sanskrit. 2

[k.M% [k [k.M% [k [k.M% [k [k.M% [k [k.M% [k (SECTION B)
laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~laLÑrsu jpukReddk;Ze~
laLÑr jpukRed dk;ZlaLÑr jpukRed dk;ZlaLÑr jpukRed dk;ZlaLÑr jpukRed dk;ZlaLÑr jpukRed dk;Z

Sanskrit Writing Skills 15

2. nhikoyh ioZ.k% voljs fe=ka x`gs fueU=kf;rqe~ v/kksfyf[kri=ks e×tw"kkr% inkfu fpRok fjäLFkkiwfr±
dq#r %

nhikoyh&ioZ ds volj ij fe=k dks Hksts x, fueU=k.k i=k esa eatw"kk esa fn, x, 'kCnksa ls fjä LFkkuksa
dh iwfrZ djsa %

In a letter written to your friend inviting him to your home at the time of Deepavali fetival,
fill in the blanks with the words given below : ½×10=5

ve`rljr%

fiz; fe=k xksfoUn !

lizse __________ (i)

v=k dq'kya r=kkI;LrqA vkxkfeeksls ee ______________ (ii) lEiérka iz;kfrA

rnuUrja p __________ (iii) Hkfo";fUrA ,rs"kq fnus"kq _______________ (iv) nhikoyh

lekirfr] rnk vL; uxjL; ____________ (v) fof'k"VSc HkofrA lqo.kZefUnja ukuko.kksZisrS%

fo|qn~nhi&if³~DrfHk% _____________ (vi)A nhikyaÑrL; lqo.kZefUnjL; izfrfcEca ;nk ljfl

lekirfr] rnk vn~Hkqra ________________ (vii) n`';a tk;rsA ,rnoljs Ro;k v=k uwua

____________ (viii) A vag Roka lokZf.k ____________ (ix) n'kZf;";kfeA ekrk&fir`&pj.ks"kq

iz.kkek×tfy%A

ro __________ (x) l[kk

ufpdsrk%

e×tw"kke×tw"kke×tw"kke×tw"kke×tw"kk

vfHkéân;%] ueks&ue] n'kZuh;LFkkukfu] ijh{kk] lekxUrO;e~]
vodk'kfnukfu] u;ukfHkjkee~] lq'kksHkrs] 'kksHkk] izdk'kioZA
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3. e×tw"kk&iznÙk&'kCnlwphlkgk;~;su y?kqdFkka'ka iwjf;Rok iqu% fy[kr %

e×tw"kk esa fn, x, 'kCnksa dh lgk;rk ls y?kqdFkk ds va'k dks iw.kZ djds iqu% fyf[k, %

Complete the short story with the words given in the box below and rewrite the same :½×10=5

dF;rs ;n~ (i) _____________ fnf'k efgykjksI;a uke (ii) ______________ vklhr~A r=k

(iii) _____________ ukedks jktk 'kklua djksfr LeA ;|fi rL; (iv) _____________

oSHkoifjiw.kZeklhr~] ija jktk (v) ____________ u ykHkrs LeA rL; pRokj% (vi) _____________

jktuhfrdKku'kwU;k% vklu~A ee (vii) _________________ bna fo'kkya jkT;a d% nz{;rhfr

(viii) ____________ ra lnSo ck/krs LeA rL; fpUrka (ix) ___________ fo".kq'keZ.kk i×prU=ka

fyf[kre~A fo'olkfgR;s vL; (x) __________ LFkkuefLrA

e×tw"kke×tw"kke×tw"kke×tw"kke×tw"kk

egÙoiw.kZe~] nf{k.kL;ke~] nwjhdrqZe~] uxje~] vej'kfä%] jkT;e~] fu/kukuUrje~] 'kkfUre~] fpUrk] iq=kk%A

4. v/kksfyf[kra deI;sdaI;sdaI;sdaI;sdaI;sda fo"k;eoyEC; i×pi×pi×pi×pi×pokD;s"kq laLÑrsu ,de~ vuqPNsna fyf[kr %

fuEufyf[kr fdlh ,d,d,d,d,d fo"k; ij ik¡pik¡pik¡pik¡pik¡p okD;ksa esa laLÑr esa ,d vuqPNsn fyf[k, %

Write a passage of five sentences in Sanskrit on any one of the following topics : 5×1=5

jsy;k=kk]   fgeky;%]   LorU=krkfnol%A

[k.M% x [k.M% x [k.M% x [k.M% x [k.M% x (SECTION C)
vuqiz;qäO;kdj.ke~vuqiz;qäO;kdj.ke~vuqiz;qäO;kdj.ke~vuqiz;qäO;kdj.ke~vuqiz;qäO;kdj.ke~
vuqiz;qä O;kdj.kvuqiz;qä O;kdj.kvuqiz;qä O;kdj.kvuqiz;qä O;kdj.kvuqiz;qä O;kdj.k

Applied Grammar 30

5. v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq js[kkførins"kq lfU/kfoPNsan dq#r %

fuEufyf[kr okD;ksa esa js[kkafdr inksa esa lfU/kPNsn dhft, %

Disjoin Sandhi in the underlined words of the following sentences : 1×6=6

(i) ,rkU;fi lrka xsgsA

(ii) ,"k Hkxoku~ ef.kjkdk'ke.MyL;A

(iii) br brks nso%A

(iv) v| izR;w"k ,oA

(v) ;fn vk;ZL;kuqxzg% L;kr~A

(vi) thoR;ukFkks·fi ous folftZrA
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6. v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq js[kkførinkuka foxzgk% ys[kuh;k% %

fuEufyf[kr okD;ksa esa js[kkafdr inksa ds foxzg fyf[k, %

Disjoin compounds in the underlined words of the following sentences : 1×6=6

(i) vfgal;k p HkwrkRekA

(ii) izs;ku~ iq.MjhdiVyL;A

(iii) v;eso vgksjk=ka tu;frA

(iv) l fdal[kk lk/kq u 'kkfLr ;ks·f/kie~A

(v) losZ ;FkkLFkkue~ mifn'kfUrA

(vi) cgqeRL;ks·;a gzn%A

7. v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq dks"BdkUrxZr&izÑfra&izR;;a p ;kstf;Rok fjäLFkkukfu iwj;r %

fuEufyf[kr okD;ksa esa dks"Bd ds vUrxZr izÑfr ds LFkku&fufnZ"V izR;; tksM+dj fjä LFkku Hkfj, %

Rewrite the following sentences by adding sufixes to the roots and words given in the
bracket : 1×8=8

(i) vkdk'ke~ _________A ¼mr~ + fo + bZ{k~ + Yi;~½

(ii) Lo;eso nsosu _________A ¼vo + yksd~ + Dr½

(iii) tyk'k;a n`"V~ok _________ eRL;thfofHk% mDre~A ¼xe~ + 'kr½̀

(iv) fp=ks _________ dkfu ,rkfu LFkykfu \ ¼n`'k~ + ¼deZf.k½ 'kkup~½

(v) ;fn _________ vfLr] fda ikrdS%A ¼fi'kqu + ry~½

(vi) fo|ky;L; lwpukiês _________A ¼fo + Ki~ + fDru~½

(vii) u fu"iz;kstua izHkqfHk% vkgw;Urs _________ A ¼vf/kdkj + bu~½

(vii) bne~ vfHk;kua jkspda _________ pklhr~A ¼lkgl + Bd~½

8. v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq drZ̀fØ;kin;ks% vfUofr% fØ;rke~ %

fuEufyf[kr okD;ksa esa drkZ ,oa fØ;k dh vfUofr dhft, %

Write the suitable verb according to the subject or vice-versa in the following sentences :1×5=5

(i) xk;=kh veqeso _________A ¼xk;fr] xk;fUr½

(ii) Hkks Hkks% iq#"kk% ! pUnuokfj.kk Hkwfea _________A ¼fl×prq] fl×pUrq½

(iii) u iz;kstueUrjk pk.kD;% LoIus·fi _________ A ¼ps"Vrs] ps"Vls½

(iv) usiF;s oSrkfydkS dkO;ikBa _________ A ¼dq#r%] dq#Fk%½

(v) fda Hkoku~ vFkZfoHkoa _________ A ¼fpUr;fl] fpUr;fr½

vFkok vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)
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v/kksnÙks"kq okD;s"kq fo'ks";S% lg e×tw"kk;k fo'ks"k.kinkfu ;kst;r %

fuEufyf[kr okD;ksa esa fo'ks";ksa ds e×tw"kk ls fo'ks"k.k in tksfM+, %

Write the appropriate adjectives from the box, with their qualifying nouns in the
following sentences : 1×5=5

(i) jkT;a fg uke _________ u`iL; Ñrs% egRd"Vnk;de~A

(ii) v'kDrS% _________ 'k=kks% iziyk;ua drZO;e~A

(iii) xzh"esa uhyo.kkZ Hkwfe% _________ tk;rsA

(iv) ok³~ek=ks.kkfi _________ ,rRlj% R;Drqa u 'kD;rsA

(v) ,oa _________ Hkkstukuka nk=kh HkoA

e×tw"kke×tw"kke×tw"kke×tw"kke×tw"kk

/kwljo.kkZ] cfyu%] 'kksHkukuke~] /keZo`fÙkijdL;] fir`iSrkefgde~A

9. v/kksnÙks"kq okD;s"kq dks"BdinS% lg mi;qä&foHkfäa iz;qT; fjäLFkkukfu iwj;r %

fuEufyf[kr okD;ksa esa dks"Bd ds 'kCnksa esa mi;qä foHkfä dk iz;ksx dj fjä LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%

Fill in the blanks using appropriate  foHkfä with the words given in the brackets in the
following sentences : 1×5=5

(i) dFka Li/kZrs _________ lg nqjkRekA ¼vLen~½

(ii) rnya _________ A ¼lUrki½

(iii) iwokZfHkeq[kh i`fFkoh _________ izfr izfro"k± HkzefrA ¼lw;Z½

(iv) v| izR;w"k ,o _________ fu"ØkUrL; p×pyk;srs es vf{k.khA ¼x`g½

(v) u [kYoga u"Vka _________ vuq'kkspkfeA ¼Jh½

[k.M% ?k [k.M% ?k [k.M% ?k [k.M% ?k [k.M% ?k (SECTION D)
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx I

(PART I)
ifBrka'k & vocks/kue~ifBrka'k & vocks/kue~ifBrka'k & vocks/kue~ifBrka'k & vocks/kue~ifBrka'k & vocks/kue~
ifBrka'k & vocks/kuifBrka'k & vocks/kuifBrka'k & vocks/kuifBrka'k & vocks/kuifBrka'k & vocks/ku

Reading Comprehension 35

10. v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok laLÑrsu iz'uku~ mÙkjr %
fuEufyf[kr x|ka'k dks i<+dj laLÑr esa iz'uksa ds mÙkj nhft, %
Read the following passage and answer the questions in Sanskrit :

dfLeaf'pTtyk'k;s vukxrfo/kkrk izR;qRiéefr% ;n~Hkfo";'p bfr =k;ks eRL;k% izfrolfUr
LeA vFk dnkfpr~ ra tyk'k;a n`"V~ok xPNn~fHk% eRl;thfofHk% mDre~ µ  vgks cgqeRL;ks·;a
gzn%] dnkfi u vLekfHk% vUosf"kr%A v| rq vkgkjo`fÙk% l×tkrkA lU/;kle;% vfi lao`Ùk%A
rr% izHkkrs v=k vkxUrO;e~ bfr fu'p;%A
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¼v½ ,dinsu mÙkjr %

,d 'kCn esa mÙkj nhft, %

Answer in one word : ½×2=1

(i) =k;ks eRL;k% dq=k olfUr Le \

(ii) tyk'k;a n`"V~ok dS% mDre~ \

¼c½ iw.kZokD;su mÙkjr %

iw.kZ okD; esa mÙkj nhft, %

Answer in a complete sentence : 2

tyk'k;a n`"V~ok eRL;thfou% fde~ mDroUr% \

¼l½ ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr %

funs'kkuqlkj mÙkj nhft, %

Answer as directed : ½×2=1

(i) ^gzn%* bR;L; fda fo'ks"k.ke~ v=k iz;qäe~ \

(ii) ^izkr%* bR;L; LFkkus fda i;kZ;ine~ v=k iz;qäe~A

¼n½ ^v;a gzn% u dnkfi vLekfHk% vUosf"kr%* bR;kfLeu~ okD;s ^vLekfHk%* bfr loZukeina dsH;%
iz;qäe~ \

^v;a gzn% u dnkfi vLekfHk% vUosf"kr%* bl okD; esa ^vLekfHk%* ;g loZuke in fduds fy,
iz;qä gqvk gS \

^v;a gzn% u dnkfi vLekfHk% vUosf"kr%* In this sentences for whom is ^vLekfHk%* pronoun
used ? 1

11. v/kksfyf[kra ukV~;ka'ka ifBRok iz'uku~ mÙkjr %

fuEufyf[kr ukV~;ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nhft, %

Read the following dramatic passage and answer the questions :

dk×pqdh;% µ  bne~ vk;Zpk.kD;x`ge~A vgks jktkf/kjktefU=k.kks foHkwfr% ! rFkkfg µ

xkse;kuke~ miyHksnde~ ,rr~ izLrj[k.Me~] br% f'k";S% vkuhrkuka nHkkZ.kka Lrwi%] v=k 'kq";ek.kS%

lfefn~Hk% vfrukfer% NfnizkUr%] th.kkZ fHkÙk;%A vr ,o fu%Li`gR;kfxfHk% ,rkn`'kS% tuS% jktk

r`.kon~ x.;rsA

¼v½ ,dinsu mÙkjr %

,d 'kCn esa mÙkj nhft, %

Answer in one word : ½×2=1

(i) mi;qZDrukV~;ka'ks dL; x`ga o.;Zrs \

(ii) xkse;kuke~ miyHksnda fde~ vfLr \
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¼c½ iw.kZokD;su mÙkjr %

iw.kZ okD; esa mÙkj nhft, %
Answer in a complete sentence : 2

jktk r`.kor~ dS% x.;rs \

¼l½ ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr %

funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft, %
Answer as directed : ½×2=1

(i) ^ik"kk.k[k.Me~* bR;FksZ fda i;kZ;ine=k iz;qäe~ \

(ii) ^f'k";S%* bR;L; foykseina fde~ \

¼n½ ^jktkf/kjktefU=k.k%* bfr ina dLeS iz;qäe~ \ 1

12. v/kksfyf[kra i|a ifBRok iz'uku~ mÙkjr %

fuEufyf[kr i| dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nhft, %
Read the following verse and answer the questions :

f'k{kk {k;a xPNfr dk;Zi;Z;kr~

lqc)ewyk fuirfUr iknik%A

tya tyLFkkuxra p 'kq";fr

gqra p nÙka p lnSo fr"BfrAA

¼v½ ,dinsu mÙkjr %

,d 'kCn esa mÙkj nhft, %
Answer in one word : ½×2=1

(i) dkyi;Z;kr~ dk {k;a xPNfr \

(ii) dhn`'kk% iknik% fuirfUr \

¼c½ iw.kZokD;su mÙkjr %

iw.kZ okD; esa mÙkj nhft, %
Answer in complete sentence : 2

fda fda oLrq lnSo fr"Bfr \

¼l½ ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr %

funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft, %
Answer as  directed : ½×2=1

(i) ^o`{kk%* bR;FksZ fda ine~ v=k iz;qär~ \

(ii) ^tye~* bR;L; fo'ks"k.ka fde~ \

¼n½ ^fou';fr* bR;FksZ ds ins v=k iz;qäs \ 1
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13. v/kksnÙke~ i³~Drh% ifBRok ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr %
uhps fn, x, 'yksd dks i<+dj funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft, %
Read the following lines and answer as directed :

¼v½ lq[ka fg nq%;kU;uqHkw; 'kksHkrs ;FkkU/kdkjsf"oo nhin'kZue~A

lq[kkÙkq ;ks ;kfr ujks nfjnzrka /k`r% 'kjhjs.k e`r% l thofrAA

vL; 'yksdL; lUnHkZxzUFka ys[kda p fy[krA 1+1=2

¼c½ vk;sZ.k ,o loZ=k fu#)ps"VL; esa cU/kufeo jkT;e~] u jkT;feoA

bna okD;a d% da izfr dFk;fr \ 1+1=2

14. izR;sde~ va'kL; iznÙkHkkokFkZ=k;kr~ 'kq)HkkokFkZp;ua dq#r %
izR;sd va'k ds fy, fn, x, rhu HkkokFkks± esa ls 'kq) HkkokFkZ dk p;u dhft, %
Three explanations have been given of each line. Pick out the correct one. 2+2=4

¼v½ lnkuqdwys"kq fg dqoZrs jfra u`is"oekR;s"kq p loZlEin%A

HkkokFkkZ%

(i) jktfu lfpos"kq ijLija lgers"kq jktL; loZle`f)HkZofrA

(ii) u`is lfpos"kq p ijLija fo#)s"kq loZlEin% lek;kfUrA

(iii) iztk;k% u`iL; p e/;s lgerkoLFkk;ka loZlEin% lek;kfUrA

¼c½ yksHk'psnxq.ksu fde~ \

HkkokFkkZ%

(i) ;fn euq";s ,dks yksHk ,o orZrs] rnk vU;s"kka nqxqZ.kkuka dk vko';drk \

(ii) yksfHkfu tus u dks·fi xq.kks HkofrA

(iii) ;fn euq";s yksHk% vfLr] rfgZ xq.kS% u fdefi iz;kstue~A

vFkokvFkokvFkokvFkokvFkok (OR)

v/kksfyf[kr'yksdL; iznra HkkokFk± e×tw"kknÙkinS% iwjf;Rok fy[kr %

uhps fn, x, 'yksd ds HkkokFkZ dks e×tw"kknÙk inksa ls iw.kZdj fyf[k, %
Complete the central idea of the given verse with the words given in the box below : ½×8=4

onua izlknlnua ln;a ân;a lq/kkeqpks okp%A

dj.ka ijksidj.ka ;s"kka ds"kka u rs oU|k%AA

   rs tuk% loZ=k (i) ___________ HkofUr] ;s"kka thoua (ii) _____________ ,o HkofrA

oLrqr% rs"kka (iii) _____________ izeq[ka y{;a (iv) _____________ ,o HkofrA rs lnSo

(v) ________ e/kqjka p ok.khZ (vi) _________ A rs"kka onua izlérk;k% (vii) __________ bo

izrh;rsA rs"kka ân;a (viii) ____________ HkofrA

e×tw"kke×tw"kke×tw"kke×tw"kke×tw"kk

n;kiw.kZe~] oUnuh;k%] fuoklLFkkue~] ijksidkjk;] onfUr] ijksidkj%] ve`rof"kZ.khe~] thouL;A
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15. v/kksfyf[krL; 'yksd};L; iznÙkkUo;s fjäLFkkuiwfr± ÑRok fy[kr %

fuEufyf[kr nks 'yksdksa ds fn, x, vUo;ksa esa fjä LFkkuksa dh iwfrZ dj mÙkj&iqfLrdk esa fyf[k, %

Fill in the blanks in the prose order of the following two verses and re-write in the
same. ½×8=4

¼v½ v'kDrScZfyu% 'k=kks% drZO;a iziyk;ue~A

vkfJrO;ks·Fkok nqxZ% ukU;k rs"kka xfrHkZosr~AA

vUo;% µ

v'kDrS% (i) ________ 'k=kks% (ii) ________ drZO;e~] vFkok (iii) ________ vkfJrO;%]

rs"kke~ (iv) ________ xfr% u Hkosr~A

¼c½ ;Fkk prqfHkZ% duda ijh{;rs fu?k"kZ.kPNsnurkirkMuS%A

rFkk prqfHkZ% iq#"k% ijh{;rs R;kxsu 'khysu xq.ksu deZ.kkAA

vUo;% µ

;Fkk (i) ________ prqfHkZ% duda ijh{;rs rFkk (ii) ________ 'khysu (iii) ________

deZ.kk (iv) ________ iq#"k% ijh{;rsA

16. v/kksfyf[krokD;kuka lkFkZdla;kstua ÑRok Øes.k fy[kr %

fuEufyf[kr okD;ksa dks lkFkZd la;kstu dj Øe esa fyf[k, %

Rewrite the following sentences as per sequential order : ½×8=4

(i) 'kkUra ikie~] 'kkUra ikie~] u fg u fg foKkif;rqe~A

(ii) vk;Z ! pUnzxqIr% iz.kefr ¼bfr ikn;ks% irfr½A

(iii) vya fou;su] u fu"iz;kstua izHkqfHk% vkgw;Urs vf/kdkfj.k%A

(iv) o`"ky ! fdeFk± o;ekgwrk% \

(v) mfÙk"B mfÙk"B oRl ! fot;rke~A

(vi) vk;Z ! dkSeqnhegksRloL; izfr"ks/ks fda Qye~ vk;Z% i';fr \

(vii) vk;ZL; n'kZusu vkRekue~ vuqxzghrqe~A

(viii) mikyC/kqa rfgZ o;ekgwrk%A

17. v/kksfyf[kriafä"kq js[kkførinkuka izlúkuqlkje~ vFk± fpRok fy[kr %

fuEufyf[kr iafä;ksa esa js[kkafdr inksa dk izlúkuqlkj 'kq) vFkZ pqudj fyf[k, %

Select and write the appropriate meanings of the underlined words as per reference to
the context : 1×4=4

¼v½ dq.Mye~ vk[k.Myfn'k%A

(i) iwoZfn'k%

(ii) if'pefn'k%

(iii) mÙkjfn'k%
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¼c½ c`"ky% eka nz"Vqe~ bPNfrA

(i) o`"kjkf'k%

(ii) o`{k%

(iii) pUnzxqIr%

¼l½ 'kkfUrjki%A

(i) tykfu

(ii) Hkoku~

(iii) v=k

¼n½ fgea fxfjjktL; 'kksHkka izo/kZ;frA

(i) fxjukjuxjL;

(ii) xqtZjjktL;

(iii) fgeky;L;

[k.M% ?k [k.M% ?k [k.M% ?k [k.M% ?k [k.M% ?k (SECTION D)
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx II

(PART II)
lkekU;% laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;% laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;% laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;% laLÑrlkfgR;ifjp;%lkekU;% laLÑrlkfgR;ifjp;%
lkekU; laLÑr lkfgR;&ifjp;lkekU; laLÑr lkfgR;&ifjp;lkekU; laLÑr lkfgR;&ifjp;lkekU; laLÑr lkfgR;&ifjp;lkekU; laLÑr lkfgR;&ifjp;
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18. v/kksfyf[krkuka dohuka ns'kdkyÑrhuka ;FkkfunsZ'ka ukekfu fy[kr %

fuEufyf[kr dfo;ksa ds ns'k] dky ,oa Ñfr;ksa dk funsZ'kkuqlkj uke fyf[k, %

Write about the place, data and works of the following poets as directed :

¼v½ do;% µ
¼d½ (i) vfEcdknÙkO;kl%    

ns'k%
2

(ii) fo'kk[knÙk%

¼[k½ (i) dkfynkl%    
dky%

2

(ii) Hkr`Zgfj%

¼x½ (i) Hkkjfo%    Ñfr% 1

¼c½ laLÑregkdkO;kuka dkU;fi i×p oSf'k"V~;kfu fy[krA

laLÑr egkdkO;ksa dh fdUgha ik¡p fo'ks"krkvksa dk mYys[k dhft,A

Write any five features of Sanskrit Mahakavayas. 5

vFkok vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)
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v/k% e×;w"kkiznÙk'kCnS% fjäLFkkuiwfr± dq#r %

uhps e×tw"kk esa fn, x, inksa esa fjäLFkkuksa dh iwfrZ dhft, %

Fill in the blanks with the words given in the box : ½×10=5

(i) NUnksjfgrk jpuk _________ dF;rs] rL; Hksn};efLr dFkk _________ pA

(ii) dkfynkl% _________ {ks=ks izfl)%] n.Mh p _________A

(iii) ukVds vknkS _________ ] Hkofr vUrs p _________A

(iv) [k.MdkO;a _________ dkO;L; Hksnks·fLr] _________ izfl)a [k.MdkO;efLrA

(v) :idL; _________ Hksnk% HkofUr] rs"kq _________ vfi vU;ree~A

e×tw"kke×tw"kke×tw"kke×tw"kke×tw"kk

ukVde~] es?knwre~] HkjrokD;e~] inykfyR;s]
vk[;kf;dk] n'k] x|e~ i|&] ukUnh] miekA


